Инструкция участника для заполнения 
матрицы ответов теста по биологии

1. На листе с матрицей ответов должен стоять только Ваш шифр. Иных отметок о том, что работа принадлежит Вам, быть не должно.

2. Прежде, чем решать, просмотрите все задание. Распределите свои силы и время. В начале лучше сделать легкие задания. Если браться сначала за трудные, то в конце может не хватить времени.

3. Задание состоит из трех типов вопросов. В тестах 1 – 13 нужно просто выбрать один правильный ответ из 4 предложенных. В тестах 14 – 20 сначала даны шесть ответов, обозначенных цифрами. Ниже они сгруппированы по нескольку. Комбинации цифр обозначены буквами. Нужно также выбрать верную комбинацию. В вопросах 21 – 23 проанализируйте рисунки. Затем выберите вариант с правильной подписью.

4. Тщательно обдумайте ответ. После этого поставьте знак косого креста в соответствующую ячейку в матрице ответов.

Пример: 

	№ вопроса
	А
	Б
	В
	Г

	27.
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5. Исправления нежелательны, но если Вы решили, что правилен другой ответ, Вы можете внести исправление, полностью закрасив ячейку с ошибочным ответом. Повторно выбрать этот же ответ Вы больше не сможете.
Пример: 

	№ вопроса
	А
	Б
	В
	Г

	27.
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6. После этого в оставшихся полях необходимо поставить косой крест напротив нового правильного ответа.

Пример: 

	№ вопроса
	А
	Б
	В
	Г

	27.
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7. Проверьте, что после заполнения матрицы и всех исправлений в каждой строке остался только один правильный ответ. При наличии двух перечеркнутых ячеек в строке ответ не засчитывается!

8. Решение расчетной задачи нужно провести на отдельном листе, на котором также должен быть Ваш шифр (но не фамилия или имя). Численный ответ и единицу измерения необходимо записать соответствующую ячейку матрицы ответов.

Пример:

	168,7 кг кислорода


9. Лист с письменным решением расчетной задачи сдайте вместе с матрицей ответов. Листы с условием задач сдавать не нужно. Их можно использовать как черновик.

Желаем успеха!
Шифр участника_______________
Харитоновские чтения. Февраль 2014 г.

Матрица ответов задания по биологии
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Численный ответ на задачу №24: 
Не забудьте указать единицу измерения!
Харитоновские чтения. Февраль 2014 г.
Тестовое задание по биологии
1. Гаплофаза преобладает в жизненном цикле у:
А – хвощей; 

Б – плаунов;
 
В – мхов;

Г – папоротников.

2. Зародышевый мешок у Покрытосеменных можно назвать:
А – гаметофитом; 
Б – гаметой; 

В – мегаспорой;
Г – спорофитом.

3. В состав зародышевого мешка у Покрытосеменных НЕ входят:
А – антиподы; 
Б – интегументы;
В – синергиды;
Г – центральная клетка.

4. Гаплофаза НЕ присутствует в жизненном цикле у:
А – человека; 
Б – голосеменных; 
В –хламидомонады;
Г – у всех присутствует.

5. Какие из приведенных микроорганизмов способны к самостоятельной фиксации атмосферного азота (БЕЗ вступления в симбиоз):
А – Rhizobium; 
Б – Frankia; 

В – Lactobacillus;
Г – Clostridium pasteurianum.

6. У человека при спокойном дыхании объем вдыхаемого/выдыхаемого воздуха приблизительно составляет:
А – 100 мл; 

Б – 500 мл; 

В – 1000 мл;

Г – 2000 мл.

7. При сокращении сердца здорового человека выталкиваемый объём крови:
А – у левого желудочка всегда больше, чем у правого;
Б – у правого желудочка всегда больше, чем у левого;
В – у тренированных людей у левого больше, а у нетренированных – одинаковый для обоих желудочков;
Г – у левого желудочка примерно такой же, как у правого.

8. К азотистым основаниям ДНК НЕ относится:
А – аденин; 

Б – цитозин; 

В – урацил;

Г – гуанин. 

9. Среди перечисленных белков к пищеварительным ферментам можно отнести:
А – амилазу; 

Б– овальбумин; 
В – карбоксилазу;
Г – миозин.

10. У всех эукариот в клетках присутствуют:
А – пепсины; 
Б – пептоны; 
В – гистоны;

Г – прионы.

11. В состав малых ядерных РНК НЕ входят:
А – цитозин; 

Б – тимин; 

В – урацил;

Г – гуанин.

12. В процессе репликации в S-фазе клеточного цикла ключевым ферментом является:
А – РНК-зависимая ДНК-полимераза; 
В – РНК-зависимая РНК-полимераза;
Б – ДНК-зависимая ДНК-полимераза;
Г – ДНК-зависимая РНК-полимераза.

13. Какая из фаз НЕ относится к клеточному циклу:
А – метафаза; 
Б – интерфаза; 
В – гаплофаза;
Г – профаза.

14. Необходимым условием для связывания м-РНК с эукариотической рибосомой является:
А – наличие специфической модификации – кэпа – на 5’-конце;
Б – удаление всех интронов из последовательности м-РНК; 
В – наличие специфических шпилек во вторичной структуре м-РНК;
Г – наличие последовательности полиА на 3’-конце (полиаденилатный хвост).

15. Споры путем мейоза образуются у следующих организмов:
1) хвощ;


4) аспергилл;
2) яблоня;


5) бацилла сибирской язвы;
3) мукор;


6) кукушкин лен
Варианты ответов:
А – 1, 3, 4, 6; 

Б – 2, 4, 5, 6; 

В – 1, 2, 6;

Г – 1; 6.

16. Чтобы у инфузории-туфельки (Paramaecium caudatum) хромосомы макронуклеуса и микронуклеуса не перемешивались при митозе:
А – В цитоплазме митотическое веретено макронуклеуса располагается на максимальном расстоянии от митотического веретена микронуклеуса.
Б – Оба ядра делятся при помощи перетяжки посередине, веретена деления и конденсированных хромосом не образуется.
В – Веретено деления образуется внутри каждого из ядер без разрушения ядерной оболочки.
Г – Перед метафазой хромосомы макронуклеуса объединяются в единую массу, и при делении к полюсам отходят не отдельные хромосомы, а агрегаты из хромосом..

17. К микроэлементам, жизненно необходимым для покрытосеменных растений, относятся: 
1) марганец;


4) сера;
2) магний;


5) кобальт;
3) молибден;


6) бор.
Варианты ответов:
А – 1, 2, 3; 4; 6; 
Б – 1, 3, 6; 

В – 2, 4, 6;

Г – 1; 3; 5.

18. К микроэлементам, жизненно необходимым для человека, относятся:
1) медь;


4) серебро;
2) свинец;


5) иод;
3) кальций;


6) селен.
Варианты ответов:
А – 1, 5, 6; 

Б – 1, 3, 4, 5; 

В – 1, 2, 4, 5;

Г – 1; 3; 5; 6.

19. В норме ДНК в клетке можно обнаружить в:
1) цитоплазме;

4) митохондриях;
2) ядре;


5) хромопластах;
3) лизосомах;


6) вакуолях.
Варианты ответов:
А – 1, 2, 6; 

Б – 2, 4, 5; 

В – 2, 3;

Г – 2; 3; 4; 6.

20. Внутриклеточную подвижность обеспечивают:
1) актин;


4) овальбумин;
2) пепсин;


5) коллаген;
3) миозин;


6) тубулин.
Варианты ответов:
А – 1, 3, 5; 

Б – 2, 3, 4; 

В – 1, 3, 6;

Г – 1; 2, 6.

21. Выберите рисунок с правильным обозначением плоидности тканей и происхождения наборов хромосом (см. следующую страницу).


[image: image1]
22. Выберите правильный вариант, указывающий, из каких частей цветка происходят указанные цифрами на рисунке части плода, семени и остатков других органов.

Варианты ответов:
А – (1) интегумент; (2) центральная клетка; (3) чашелистик; (4) стенка завязи; (5) столбик с рыльцем; (6) яйцеклетка; 
(7) цветоножка.
Б – (1) стенка завязи; (2) центральная клетка; (3) чашелистик; (4) интегумент; 
(5) столбик с рыльцем; (6) яйцеклетка; 
(7) цветоножка.

В – (1) стенка завязи; (2) яйцеклетка; 
(3) чашелистик; (4) интегумент; 
(5) столбик с рыльцем; (6) центральная клетка; (7) цветоножка.

Г – (1) стенка завязи; (2) яйцеклетка; 
(3) чашелистик; (4) центральная клетка; 
(5) столбик с рыльцем; (6) интегумент; 
(7) цветоножка.

23. В природной популяции морской водоросли ульвы (Ulva lactuca) была обнаружена необычная особь с сильно гофрированным краем слоевища (условно обозначим ее как особь W). Ее пересадили в аквариум и подсадили к ней водоросль с нормальной формой слоевища (особь N). Дождавшись появления подвижных клеток со жгутиками, воду из первого аквариума перелили во второй. Через некоторое время там выросли только нормальные особи. Далее воду в аквариуме сменили, вновь дождались появления подвижных клеток и перелили воду из второго аквариума в третий. Там выросли ульвы как с обычным, так и с сильно гофрированным слоевищем в соотношении 1 : 1 (см. рис.).

[image: image2]
Какое сочетание плоидности особей W и N наиболее вероятно:
Варианты ответов:
А – особь W – 1n; особь N– 1n; 

В – особь W – 1n; особь N – 2n;
Б – особь W – 2n; особь N – 1n;

Г – особь W – 2n; особь N – 2n.

24. Расчетная задача. Используя справочные данные, рассчитайте, какую массу гемогло-бина потребуется синтезировать для замены всех эритроцитов, разрушенных за время 10-днев-ного похода у группы из 10 школьников и учителя? Справочные данные: В одном эритроците – 30 × 10 –12 г. гемоглобина; общий объем крови – около 5 л; молекулярная масса железа – 56; молекулярная масса гемоглобина – 64500; минутный объем сердца человека в состоянии покоя – от 5 до 7 л; время жизни одного эритроцита – около 100 дней; масса тела – около 70 кг; в одной молекуле гемоглобина 4 гема; в выдыхаемом воздухе 16% кислорода; в 1 микролитре крови – 5 × 106 эритроцитов, универсальная газовая постоянная – 8,3 Дж/(моль*К).
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